世界银行贷款“现代财政制度与国家治理项目”技援项目
子项目：预算公开法律制度和实践国际比较研究
“预算公开实践及衡量标准的国际比较研究”课题
工作任务大纲
经财政部批准，财政部预算司正在执行世界银行贷款“现代财政制度与国家治理项目”技援项目中的一个子项目。该子项目目标是：比较分析主要市场经济国家、国际组织等预算公开法律制度、衡量标准及实践等，结合我国预算公开情况，有针对性地提出健全制度体系、完善衡量标准等的政策建议，为建立“标准科学、规范透明、约束有力”的预算制度提供顶层设计支持。为此，财政部预算司希望聘请咨询机构，就“预算公开实践及衡量标准的国际比较研究”这一课题开展研究。
一、背景
（一）关于“预算公开法律制度和实践国际比较研究”子项目。党中央、国务院高度重视预算公开工作。党的十八届三中全会提出，实施全面规范、公开透明的预算制度；十八届四中全会提出，重点推进财政预算、公共资源配置等领域政府信息公开。党的十九大提出，建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理；十九届四中全会再次明确，完善标准科学、规范透明、约束有力的预算制度。
按照党中央、国务院决策部署，近年来财政部大力推进预算公开工作，一是加强顶层设计。推动修订预算法，报请国务院印发关于深化预算管理制度改革的决定（国发〔2014〕45号），建立预算公开基本制度。报请中办、国办印发关于进一步推进预算公开工作的指导意见，规范和推进预决算公开工作。二是健全制度体系。印发《地方预决算公开操作规程》（财预〔2016〕143号）和《财政部办公厅关于印发财政预决算领域基层政务公开标准指引的通知》（财办发〔2019〕77号）等,明确公开职责、确定公开范围、细化公开内容、规定公开时间、规范公开方式，推动中央部门和地方在预决算公开各环节建立相应制度规范。三是建立考核监督机制。建立地方预决算公开情况统计上报机制，将地方预决算公开情况纳入中央财政对地方财政工作考核体系。要求地方将公开情况纳入财政和部门工作绩效考核范围，强化职能部门和人员责任。建立日常监督和专项检查、抽查等相结合的制度，推动地方不断加大公开力度。
经过几年努力，中央部门和地方预决算公开的制度框架已基本确立，公开工作在职责分工、公开范围、公开内容、公开时间、公开方式、保障机制等方面已基本形成制度规范。从中央部门看，2019年共有102家中央部门（单位）公开了部门预算，其中有47个部门同时公开了50个重点项目的说明，有88个部门在公开预算时专门说明了非重点、非刚性支出压减情况；从地方看，2019年地方政府预算公开率100%、部门预算公开率99.41%，2018年地方政府决算公开率99.7%、部门决算公开率99%，取得实质进展。但现阶段我国预算公开领域仍然存在一些突出问题，主要是：一是预算公开法律制度体系还不够完善；二是预算公开完整性规范性有待提高，特别是公开标准和格式不够统一、信息化程度不高、信息可用性较差，不利于社会公众比较分析和加强监督；三是预算公开质量有待提高。包括信息准确性不够、可读性不强、收支情况不实等；四是主动公开意识不强。对特殊事项说明和细化程度不足、对鼓励公开事项重视不够、回应社会关切不足等。
基于以上情况，为进一步推进预算公开工作，拟开展“预算公开法律制度和实践国际比较研究”子项目研究，主要对主要市场经济国家、国际组织预算公开法律制度体系、实践情况、衡量指标等开展比较研究，在此基础上提出可借鉴的意见建议，为持续推进预算公开、提升财政透明度、加快建立现代财政制度、打造透明政府提供支持。
（二）关于“预算公开实践及衡量标准的国际比较研究”研究任务。
“预算公开实践及衡量标准的国际比较研究”是“预算公开法律制度和实践国际比较研究”子项目的重要研究内容之一。
目前，一些国际组织制定了预算公开的最佳做法准则，作为指导各国实践指南。如国际货币基金组织（IMF）财政事务部制定了《财政透明度手册》，其制定的财政透明度编码体系（Fiscal Transparency Code）已经成为衡量公共财政信息公开的国际标准；世界银行创建的“开放预算门户”（Open Budgets Portal）鼓励获取和促进分享相关数据，是世界上预算公开领域第一家网站；International Budget Partnership （IBP）于2017年对115个国家和地区进行公开预算调查，根据多边组织制度的国际公认标准使用权重相同的109项指标来衡量预算公开水平，据此对每个国家评分并排名。
同时，一些国内外机构和学者对预算公开实践及效果等也开展了大量研究。如国内学者在地方预算公开实践情况及其效果评估、国际比较借鉴等方面开展了一系列研究；国外学者从理论上阐述衡量指数的重要意义，通过经验分析比较各国预算公开状况等。
“预算公开实践及衡量标准的国际比较研究”研究任务拟对主要市场经济国家、国际组织预算公开实践以及衡量指标进行比较研究，进而对改进我国预算公开工作提出意见建议。
二、工作目标、范围和方法
（一）目标
通过本任务研究，组织翻译主要市场经济国家和国际组织预算公开相关文献，研究典型国家预算公开做法及对标国际组织的财政透明度标准，提出可供借鉴的意见建议。
（二）范围
本任务重点研究以下内容：
1.世界银行、国际货币基金组织和国际预算合作组织等主要国际组织关于财政透明度衡量的标准，分析影响财政透明度的因素，梳理各类衡量标准对于我国的适用性，提出建立健全我国财政透明度衡量标准的政策建议。
2.梳理世界银行、国际货币基金组织和国际预算合作组织等国际组织推进预算公开的主要做法，以及美国、英国、法国、新西兰等发达国家预算公开历程、内容、程序、保障措施等，分析有关国家推进预算公开的特点、先进经验和问题教训等。

3.结合我国当前预算公开现状，对典型地区预算公开案例进行分析，总结特点和经验，剖析存在的问题、薄弱环节及原因，研究制约我国预算公开的障碍，有针对性地提出改进政策建议。
（三）方法
咨询机构应当但不限于通过以下方式和途径开展研究：
1.资料搜集整理。咨询机构应当搜集、整理和翻译与本任务相关的文献资料和典型案例，梳理国内外预算公开实践情况、有关国际组织和典型国家预算公开实践情况。
2.实地调研。咨询机构赴典型地区开展实地调研，与当地政府、相关部门和人大等进行座谈，了解我国政府及部门预算公开实践情况，作为研究案例支撑。必要时可采取书面调研方式。
3.专题研讨。咨询机构择期召开专题研讨会及国际研讨会，分别邀请国内有关政府工作人员、研究机构专家学者以及主要市场经济国家及有关国际组织专家，分别对主要市场经济国家预算公开法律制度、国际组织预算公开衡量指标、我国预算公开制度及实践等开展研讨，会议成果作为课题研究的重要组成部分。
三、专业资历
本任务咨询机构应具备但不限于以下条件：
（一）组建专门从事本项目研究的高效、稳定的研究团队。团队负责人需具有副高或以上职称，对预算公开领域有较深研究，主持承担过省部级以上的课题项目，具有丰富的项目管理经验。
（二）团队成员应当拥有经济学、法学等专业背景，具备良好的理论研究功底、沟通协调能力和翻译水平。
四、工作成果及时间安排
（一）交付成果
中标咨询机构应当分别向财政部预算司提供以下成果：
课题总报告《预算公开实践及衡量标准的国际比较研究》（名称暂定）以及分报告《财政透明度衡量标准及影响因素研究》（名称暂定）、《预算公开实践的国际比较和经验借鉴》（名称暂定）和《我国预算公开实践、问题及改进建议》（名称暂定）的研究提纲、初稿、二稿、根据项目中期评审会意见修改的二稿、终稿以及根据项目验收评审会意见修改的终稿；主要市场经济国家和国际组织预算公开相关文献的中文翻译稿。
上述研究报告应当做到观点明确、材料翔实、结构严谨、格式规范。在研究报告的基础上，提炼撰写中英文摘要，字数控制在5000字以内，且可以脱离报告全文独立成篇。研究报告终稿应当提供3份中文打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。研究报告需印刷成册。
（二）时间安排
本任务开始时间不迟于项目合同签署后1周；
●总报告和分报告研究提纲交付时间不迟于项目合同签署后1个月；
●总报告和分报告初稿交付时间不迟于2020年11月30日；
●分报告二稿交付时间不迟于2021年1月31日；总报告二稿交付时间不迟于2021年2月28日；
●根据项目中期评审会意见修改的总报告和分报告二稿交付时间不迟于2021年3月31日；
●总报告和分报告终稿交付时间不迟于2021年4月30日；
●根据项目验收评审会意见修改的所有分报告终稿、主要市场经济国家和国际组织预算公开相关文献的中文翻译稿交付时间不迟于2021年5月31日，研究报告印刷成册时间不迟于2021年5月31日。
以上时间均为预估时间，具体以签订合同中约定的时间为准。
五、合同及付款计划
中标咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
●提交总报告和分报告研究提纲后支付20%；
●提交总报告和分报告初稿后支付40%；
●提交根据项目中期评审会意见修改的总报告和分报告二稿后支付20%；
●提交根据项目验收评审会意见修改的总报告和分报告终稿、印刷成册的研究报告以及主要市场经济国家和国际组织预算公开相关文献的中文翻译稿后支付20%。
六、监督管理
咨询机构向财政部预算司报告项目进展情况，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。财政部预算司将为开展本任务提供必要的条件。
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